Komenda Powiatowa Policji

           w Pajęcznie

LIST  DO  SPRZEDAWCÓW

Panie i Panowie Przedsiębiorcy

Właściciele sklepów , pubów i kawiarni

Szanowni sprzedawcy napojów alkoholowych

Szanowni Państwo!


W swojej codziennej pracy spotykają Państwo wielu młodych ludzi , którzy chcieliby kupić w Waszym sklepie, kawiarni lub pubie napoje alkoholowe. Wiemy , że jest to dla Was trudna sytuacja i że odmawiając sprzedaży alkoholu osobom nieletnim czujecie się trochę niepewnie. Dlaczego przestrzeganie zakazu sprzedaży alkoholu jest takie ważne:


Alkohol jest jednym z największych zagrożeń dotykających dziś młodych ludzi. Często tworzy poważne problemy i zwiększa ryzyko wystąpienia wielu niebezpiecznych sytuacji:

· wypadków drogowych,

· utonięć,

· konfliktów z prawem,

· niechcianych kontaktów seksualnych,

· zwiększa prawdopodobieństwo, że młody człowiek stanie się ofiarą lub sprawcą przestępstwa.


Rozumowanie wielu dorosłych opiera się na fałszywych przesłankach:”od jednego piwa nic mu nie będzie „ , „to nie jest moje dziecko, moje przecież nie pije alkoholu i jest bezpieczne” , „ nic się nie stanie , ma przecież rozsądnych kolegów”.


Takie poglądy, niestety dość powszechne, stoją w rażącej sprzeczności z faktami, których niejednokrotnie jesteśmy świadkami, o których często słyszymy w mediach i najbliższym otoczeniu.

W tej sytuacji zwracamy się do Państwa z uprzejma prośbą – nie tylko, jako sprzedawców alkoholu , ale również , a może przede wszystkim , jako rodziców oraz dojrzałych i odpowiedzialnych dorosłych:


Nie sprzedawajcie i nie podawajcie piwa, wina lub jakichkolwiek napojów spirytusowych osobom, które nie ukończyły 18 roku życia.


Aby się o tym przekonać i aby mieć pewność iż nie popełniacie przestępstwa – macie prawo żądać dokumentu potwierdzającego wiek klienta. To prawo daje Wam art. 15 ust. 2 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, który mówi:


„W przypadku wątpliwości co do pełnoletniości nabywcy sprzedający lub podający napoje alkoholowe uprawniony jest do żądania okazania dokumentu stwierdzającego wiek nabywcy”.


Znowelizowana w kwietniu 2001 roku ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi jeszcze bardziej zaostrzyła przepisy w tym zakresie. Sprzedaż alkoholu nieletnim stała się przestępstwem. Sądy karne orzekające w takich sprawach mogą nie tylko ukarać wysoką grzywną, ale także orzec przepadek napojów alkoholowych, chociażby nie były własnością sprawcy. Sąd może również – jako dodatkową karę – orzec zakaz prowadzenia działalności gospodarczej polegającej na sprzedaży lub podawaniu napojów alkoholowych. Sprzedając jedną butelkę piwa niepełnoletniej dziewczynie lub chłopcu naprawdę można wiele stracić.
Równocześnie informujemy, że art. 6 ustawy z dnia 9 listopada 1995 r. o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych mówi: „1. Zabrania się sprzedaży wyrobów tytoniowych osobom do lat 18.”. 

„1a. W przypadku wątpliwości, co do pełnoletności kupującego wyroby tytoniowe sprzedawca może zażądać okazania dokumentu potwierdzającego wiek kupującego.”
Cytowana ustawa zabrania również sprzedaży papierosów luzem bez opakowania. Kto sprzedaje wyroby tytoniowe wbrew ww. zakazom podlega karze grzywny, która następuje w trybie przepisów o postępowaniu w sprawach o wykroczenia. 

Wiemy, że wśród Państwa jest wielu uczciwych sprzedawców, którzy oprócz roli handlowca stawiają się w roli obywatela, rodzica i zwracają uwagę, komu sprzedają alkohol czy papierosy. 

Chcemy, aby szeregi odpowiedzialnych i rzetelnych sprzedawców stale się powiększały, aby każdy z Państwa miał świadomość, że sprzedaż alkoholu czy papierosów nieletnim to nie tylko przestępstwo, ale także wielka szkoda wyrządzona młodemu człowiekowi, jego rodzicom i najbliższym. 

Jednocześnie przypominam o bezwzględnym zakazie sprzedaży i podawania napojów alkoholowych osobom, których zachowanie wskazuje, że znajdują się w stanie nietrzeźwości, o zakazie spożywania napojów alkoholowych w sklepie oraz najbliższej okolicy punktu sprzedaży, a także przestrzegania przepisów prawa dotyczących zachowania spokoju i porządku publicznego, a w szczególności zapewnienia ciszy nocnej mieszkańcom. 

Z treścią pisma proszę zapoznać osoby zatrudnione w Państwa sklepach lub placówkach gastronomicznych.
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